

我和我的祖国(1)

在巴基斯坦 感受“祖国”的分量

我是一个云南人,从小在云贵高原的崇山中长大。上小学时,在语文课本上学到“长大要为祖国立功劳”,那时候“祖国”对我来说是一个宏大而笼统的概念。后来,长大工作,“立功劳”这件事仿佛变得很遥远了。直到2017年,来到巴基斯坦担任公派汉语教师,我才深切地体会到“祖国”其实是一个很有分量的词语,而我们每个人都能力所能及地为祖国立功劳。

当我第一次走进巴基斯坦的校园时,感触非常大。那所学校的校舍就是临时搭建的棚屋,每个教室都很小,里面密密麻麻地挤满了40多个学生。巴基斯坦夏天的气温有时高达40多度,在头顶嗡嗡旋转的风扇声和汗流浹背中,我开始了在巴基斯坦的汉语教学生涯。

时光荏苒,至今我在巴基斯坦任教快两年了。我很欣慰,我的学生从幼儿园到大学各个年级的都有。虽然也经历了各种困难,但是,当我跟学生介绍梅花的文化寓意后,意外地收到学生手绘的梅花卡片时我倍感幸福。除了日常的汉语教学,我所在的孔子学院还承担着文化传播的重任。去年,孔子学院开放日上我们女教师的《旗袍秀》展演就惊艳了巴基斯坦大大小小的媒体,连中央电视台



艾春玲老师在指导巴基斯坦学生插花。(供图)

也通过网络直播推送了我们的节目。

在巴基斯坦,对我来说,祖国再也不是一个宏大而笼统的概念,而是一个个温暖的瞬间:是想家时的一口米粥;是穿过校园时,学生们老远就招呼你的一声汉语“你好”;是你走在街道上会有很多巴基斯坦人过来与你合影;还有巴基斯坦的老爷爷要把手里的馕饼送给你,因为你是中国人;是中国驻巴使馆每年春节招待会上大使道出的一声亲切的“过年好”;更是今年巴基斯坦阅兵仪式上中国歼10翱翔天际的英姿……

“祖国”对我来说,是温暖而有

力量的。同时,我的同事们在异国他乡为祖国立功劳的故事也深深地感动着我:祖国,真的是你可以为之付出生命的。

每年清明节,我们孔子学院的老师都会到巴基斯坦的公墓看望一位永远长眠在巴基斯坦的中国老师——杨老师。杨老师是常敬宇教授的夫人,他们在巴基斯坦教汉语期间,杨老师不幸染病,倒在了讲台上。至今,她长眠于巴基斯坦已有22年了。站在杨老师墓前,不仅是缅怀,更多的是责任与使命的召唤——我们要像杨老师一样担负起中巴友谊的传播之责。

艾春玲 讲述 储东华 整理

走近自然保护区④

探访哀牢山 生态站

4月10日下午,我们来到了哀牢山国家级自然保护区景东管护局徐家坝监测站,当晚,我们就住在这里。这里给我们的第一印象,就是空气中能拧得出水来。

11日一早,我们从徐家坝监测站出发,前往近在咫尺的中国科学院哀牢山亚热带森林生态系统研究站(简称“哀牢山生态站”),随专家探访这里的亚热带常绿阔叶林。

在浓浓绿意的围裹中,我们踩着落叶向丛林深处进发。亚热带常绿阔叶林没有我们想象的温度和热情,而是又湿又冷,不一会儿,我们已经有人冷得瑟瑟发抖。

“这里的海拔约2500米,年均空气湿度可达88%,雨季达100%。年平均气温11.6摄氏度,因夏天过于湿冷,我们林间作业时都要穿很厚的衣服,晚上还要在生态站里烤火取暖。现在这个季节是最舒服的时候。”哀牢山生态站的工程师向我们介绍。

哀牢山生态站站长范泽鑫研究员似乎感受不到冷意,兴致勃勃地带我们来到林中一片设置了很多透明箱体及相关装置的区域,介绍正在这里进行的土壤增温试验。

为探索亚热带常绿阔叶林土壤有机质分解对全球气候变化的响应,2010年时,哀牢山生态站自筹经费,引进这套土壤增温和土壤呼吸自动监测系统,在中国首次将主动式增温和土壤呼吸自动监测控制实验用于森林生态系统研究中。

哀牢山生态站位于哀牢山自然保护区北段的云南省景东县境内,始建于1981年,隶属于中国科学院西双版纳热带植物园热带森林生态学重点实验室。2002年加入中国生态系统研究网络(CERN),2005年成为国家野外科学观测研究站(CNERN)。

范泽鑫说,来自国内外的科研人员长期在哀牢山生态站开展科研工作,发表了大量的学术成果,获得了大量中国亚热带常绿阔叶林生态系统水分、土壤、大气和生物等学科的基础数据。如今,这里已逐渐成为面向国内、国际高度开放的学术交流基地。

除了监测和研究,试验示范也是哀牢山生态站的一项重要工作。近年来,他们与自然保护局景东管护局共同合作,加大了生态科普教育的力度。科普方式更加丰富多样,科普活动遍及景东县30多所中小学,受教师生达5万余人次。尤其是“科普教育走进乡村学校”系列讲座,已成重要的科普品牌。2018年,哀牢山生态站被中国林学会命名为“全国林业科普基地”。

如今,哀牢山生态站已在这片又湿又冷的亚热带原始森林中静静守护了整整38年,一批批国内外的科研人员在这方孕育科学思想的宁静沃土上汇聚,为守护绿水青山和人类共同的家园不懈努力。

记者 程三娟

云南人家



左图:一名5岁的小朋友在工作人员的陪同下,给长颈鹿喂食。

下图:8岁的小学生李宛谕给白犀牛挠痒痒。

小小饲养员与动物亲密互动

“五一”国际劳动节前夕,云南野生动物园邀请小朋友到园中体验饲养员工作。这群特殊的小客人——小小饲养员,在动物园工作人员的陪同下,有的打扫食草动物粪便,有的给犀牛当专职保姆,有的给长颈鹿喂食……与动物们亲密互动。

新华社记者 何春好 摄影报道

